

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2023年8月24日 星期四 泸卯年七月初九 总第12472号 国内统一连续出版物号:CN33—0018 邮发代号:31—2 新闻服务热线:88851111



今年全国早稻
总产量 2833.7 万吨
增长 0.8%

据新华社北京8月23日电
国家统计局23日发布的数据显示，2023年全国早稻总产量2833.7万吨(566.7亿斤)，比2022年增加21.5万吨(4.3亿斤)，增长0.8%。

早稻面积稳中略减。2023年全国早稻播种面积4733.1千公顷(7099.7万亩)，比上年减少21.9千公顷(32.9万亩)，下降0.5%。

统计数据显示，早稻单产小幅增长。2023年全国早稻单产5987公斤/公顷(399.1公斤/亩)，比上年增加72.7公斤/公顷(4.8公斤/亩)，增长1.2%。

我为亚运添光彩·志愿红

省劳模楼建平： 一次亚运志愿 一生奉献情怀

记者程雪报道 在7月初举办的亚洲U16女子排球锦标赛上，对亚运会志愿者楼建平和他的小伙伴们来说，是一场非常有意义的“实战演习”。这次锦标赛的部分赛事放在德清体育中心排球馆举行，该场馆的下个重要赛事就是亚运会排球比赛。

“救护知识掌握得如何，和组员配合程度如何，实践是检验训练成果的唯一标准。”自今年4月报名参加亚运会志愿者以来，楼建平通过重重选拔被安排在医疗救护组担任担架工。

省劳模在应急救护领域 发光发热

上世纪90年代，楼建平是104国道德清收费站征费班班长。在这个“不起眼”的岗位上，他一干就是18年，凭借着“甘当铺路石”奉献精神荣获省劳模。

2012年底，随着收费站取消，他被分配到德清德运公共自行车管理有限公司，负责德清公交站点、公共自行车站点的巡查和管理工作。多年的奉献和努力，他担任了企业运营部经理。

这两份工作乍一听都跟应急救护没有交集。一个交通运输领域的劳模怎么会成为亚运会医疗救护组志愿者呢？

这要从楼建平在2018年和几位朋友成立了德清民安公益救援队并担任副队长说

起。过去的几年里，这支队伍做了许多为人称道的好事：野外寻过人，水下救过命，台风过境村庄被淹的大灾面前他和队友们曾火速驰援，机动车陷入泥沼、小区内筑起蜂窝等“小事”也会得到他们的及时救助。

楼建平渐渐掌握了许多应急救护知识，还考取了救护讲师资格证书。当他听到亚运会招募志愿者的消息，便第一时间报了名，因丰富的救援经验和知识、体能好、沉稳冷静等优点被录用。

楼建平说，亚运会在“家门口”举办，一辈子大概只能遇到这一次了，成为亚运会志愿者亦是一期一会，这样 的机会应当珍而重之。

救援动作形成“肌肉记忆”

楼建平和另外三个担架工、一位医生、一位护士组成医疗组，被安排驻扎在德清体育中心排球馆内场，为这里举办的亚运排球赛事提供医疗救护、转运工作。

从外行看来，担架工就是负责抬一抬、送一送伤员而已，没什么技术含量。实际却恰恰相反，4名担架工既需要用专业的救援知识抬、放、运伤员，又要培养出超高的配合度，以防伤员在运送过程中二次受伤。

因此，在过去的几个月里，楼建平所在医疗组，不仅及时承担参加亚运会志愿者的统一培训、消防演练、防踩

踏事件演习等任务，还自行组织了几场培训，培养组员的默契度。“我还承担着下口令的任务，目的是让4名担架工做抬、放担架动作的速度保持一致。”他说。

“我们的分工十分详细，连运输中谁抬担架的哪个角，把伤员抬到担架上谁负责翻身、谁负责平移担架等都划分得清清楚楚，每个流程都模拟过无数次。”楼建平坦言，这几个动作都快形成“肌肉记忆”了。

以我之力，护你平安

“排球运动员受伤一般会伤及什么部位？”过去几个

月，楼建平一直思考这个问题。多次跟医护人员沟通后，他总结出一点心得：可能发生在任何运动员身上的心肌梗塞、各种局部的外伤；常见于排球运动员的局部骨折，包括前臂、小腿、手腕、脚腕等部位，以及运动员最脆弱的部位——韧带发生拉伤。

“我们希望担架一次也用不上，运动员儿一点伤也不受，希望我们医疗组志愿者一次也不出动。”楼建平说，受伤是运动场上最常见的“事故”，一般小伤担架是派不上用场的，用得上担架的时候就是有人受伤严重

了，所以他必须弄清楚排球队员可能发生的意外情况。

不同类型的伤员在运输过程中注意点是不同的。楼建平常常跟组员们切磋分享救援经验，“比如局部骨折的伤员，进行肢固定注意不要触摸到受伤部位即可；对于腰椎、颈椎、胸椎受伤的伤员，一定要避免脊柱扭曲，把伤员固定在脊柱板上再进行移动。”

和从前许多次公益救援服务、志愿服务一样，楼建平依旧坚持“以我之力，护你平安”的志愿情怀，就像他以往坚持的那样，在“不起眼”的位置上发着光、散着热。

韵味杭州·第一届亚洲U16女子排球锦标赛 Exciting Hangzhou·1st Asian Women's U16 Volleyball Championship

(国际排联2024年U17女子排球世界锦标赛资格赛)
(Qualification Tournament for FIVB Volleyball Women's U17 World Championship 2024)



亚运会志愿者楼建平(右二)和另外3位担架工伙伴。

“这里将举办藤球比赛，我要向家人朋友介绍它！”

15名留学生走进金华亚运场馆

本报讯 通讯员方婧、郑宇恒报道 “Morocco！”“Kazakhstan！”“Zimbabwe！”……日前，在金华市体育中心，几名肤色各异的外国留学生正在拍摄一段短视频，他们交替走到镜头前，分别报出自已国家的名称，最后镜头转向场馆内墙上的杭州亚运会会徽“潮涌”，他们大声喊出：“Welcome to JinHua！”

这些是来自浙江财经大学的留学生，他们跟随着“亚运游记”——乘风亚运看浙江网络传播活动来到金华，参观亚运场馆，提前感受金华浓厚的亚运氛围。

“我是第一次来金华，没想到这是一座如此美丽和有活力的城市。”来自俄罗斯的

安娜今年23岁，是浙江财经大学工商管理专业研究生。高个子、金头发的她说着一口流利的普通话，谈起对金华的印象赞不绝口。

这是安娜在杭州留学的第三年。三年中，她走过中国很多城市，在她看来，金华是一个发展很快的地方，“这座城市很漂亮，而且对外国人很友好”。

活动当天，虽然下着瓢泼大雨，但安娜的好心情完全没受影响，她时不时举起手机，将自己的所见所闻拍下来。安娜说自己喜欢排球，非常喜欢中国女排，“不知道到时候能不能抢到门票，我想去现场看女排打球”。

当留学生们走到市体育

中心体育馆，看到面前的导览牌时，一名留学生兴奋地喊道：“sepak takraw！”面对其他人的疑惑，他用英语详细地介绍了藤球这个项目，并指着牌子上自己国家的队伍，一脸自豪。

他是来自印度尼西亚的薛家兴，因为对中国文化感兴趣，两个月前来到中国留学。

薛家兴介绍，藤球在印度尼西亚是一项受众非常广泛的体育项目，几乎人人都会看藤球比赛。这次来到金华的亚运场馆参观，了解到自己国家的队伍一个多月后将在这里比赛，他非常高兴。

薛家兴说，在印度尼西亚，大家谈起中国时更多时候会想到北京、上海等大城市，对金华并不算

了解。但他相信，通过这次亚运会藤球比赛，会有更多印度尼西亚人了解金华。

“我会向家人朋友介绍金华，告诉他们这是亚运会举办藤球比赛的城市。”

在藤球场地上，两组留学生在了解藤球比赛规则后，拿起球踢了起来，其中来自摩洛哥的阿里和李山表现得尤为出众。他们都是第一次见到藤球，由于藤球与足球相似，这两个小伙用上了足球的技巧，轻松将球踢过网。

“我很喜欢足球，虽然藤球和足球有点像，但是难度更大。”阿里在体验过后表示踢藤球非常考验身体素质，很难但很有趣。李山在一旁点头，“藤球结合了足球和排球的特

点，是一项有意思的运动，我希望能金华看藤球比赛。”

此次活动的领队谭企宽介绍，“亚运游记”——乘风亚运看浙江走进金华网络传播活动由浙江省委网信办、第19届亚运会组委会、金华市委网信办承办。此前，活动已走过了杭州等其他站点，招募了全国100多名外国留学生，邀请他们作为国际青年传播官，感受中国的亚运氛围，分享自身的亚运体验。“这次来到金华的15名留学生都来自浙江财经大学。这座城市的包容和友好给留学生们留下了深刻印象，也让他们对接下来的亚运会充满期待。”

“授人以渔”精准打通就业堵点 海盐工会助2000名失业人员重新上岗

本报讯 记者阮向民报道 就在前几天，厉朗佐签下了一份新的劳动合同。凭着一技之长，小伙子站上了职业生涯新的起点。

虽然明年才到而立之年，但厉朗佐经历了就业、失业、再就业的轮回。起初他在一家企业当辅工，小伙子有意向，希望自己能有更好的职业前景。辞去工作后才

意识到，因为没有一技之长，想找个合适的工作岗位不容易。今年上半年，他收到了海盐县总工会发来的短信，邀请他参加电商直播技能培训。培训结业不久，厉朗佐便被当地一家传媒公司录用，当上了电商主播。

去年以来，海盐县总工会打造“就在海盐”就业服务品牌，聚焦困难就业群体，坚持

“授人以渔”，在促进转岗再就业中找准发力点。两年来，已助力近2000名失业人员重新上岗，实现再就业。在工作实践中，海盐县总工会建立完善了就业服务的“发现机制、对接机制、评价机制”。

“发现机制”的设计在于“找到人”。去年以来，海盐县总工会协同人社等部门，充分

利用大数据，掌握海盐失业人员具体情况，包括年龄、性别结构、文化程度、从业经历、技能情况、就业意向等，分门别类建立信息档案，实现“精准

画像”。同时，结合“大走访大调研大服务大解题”活动，工会干部深入基层，走近失业人员、就业困难群体，了解他们的真实需求。(下转第4版)



今年全国早稻
总产量 2833.7 万吨
增长 0.8%

据新华社北京8月23日电
国家统计局23日发布的数据显示，2023年全国早稻总产量2833.7万吨(566.7亿斤)，比2022年增加21.5万吨(4.3亿斤)，增长0.8%。

早稻面积稳中略减。2023年全国早稻播种面积4733.1千公顷(7099.7万亩)，比上年减少21.9千公顷(32.9万亩)，下降0.5%。

统计数据显示，早稻单产小幅增长。2023年全国早稻单产5987公斤/公顷(399.1公斤/亩)，比上年增加72.7公斤/公顷(4.8公斤/亩)，增长1.2%。

坚决破除地方保护 和行政性垄断 我省部署清理妨碍统一市场 和公平竞争政策措施

本报讯 记者羊荣江报道 近日，记者从省市场监管局获悉，该局和省发展改革委、省财政厅、省商务厅四部门已启动开展妨碍统一市场和公平竞争政策措施清理工作，聚焦省委省政府三个“一号工程”，重点清理含有妨碍市场准入和退出、妨碍商品和要素自由流动、影响生产经营行为等4类19种妨碍建设全国统一大市场和公平竞争情况的规定和做法。

据悉，此次清理的范围是省、市、县(市、区)政府及其所属部门，按照“谁制定、谁清理”的原则开展，确保“应清尽清”，坚决破除地方保护和行政性垄断，营造市场化法治化国际化一流营商环境，加快构建全国统一大市场。

省市场监管局有关负责人介绍，下一步，将按照“立案一批、查处一批、整改一批”的原则，持续推进问题的发现与整改。同时，以此次清理工作为契机，我省将对各地各部门公平竞争审查工作开展情况和落实成效进行摸底，着力推进公平竞争政策先行先试改革，进一步健全公平竞争审查第三方评估等工作机制，加快推动建设全国统一大市场。

宁波送外来 就业大学生 六大“伴手礼”

本报讯 通讯员李睿清、季羽洁报道 从去年夏天高校新生惊喜盲盒、冬日公考福袋，到今年开春后的宁波亲家园、谷雨人才日、人才专属消费红包等一批波福利，让青年人才的心与宁波这座城市靠得更近。近日，宁波多部门再度联手发力，面向来甬青年推出“青年菁英·奔甬而来”礼遇人才活动，将送出力度空前的重磅大礼！

8月21日，宁波市人社部门面向来甬就业青年大学生发布六大暖心服务举措，涵盖交通出行、租房优待、社群社交、文旅体验、体育运动、职业培训六个方面，为“青年菁英·奔甬而来”礼遇人才活动送上一份心意满满的“伴手礼”。

初到一座城市，在哪儿落脚，是来甬就业青年大学生的“头等大事”。该市相关部门联手9家市场化房屋租赁机构，面向高校毕业生提供优质优廉的租赁房源，并给予免中介费，降低预付款、租金等待遇，为青年大学生打造“来甬暖心第一站”。

一年内免费不限次数坐地铁，这份让人“怦然心动”的出行优待，也是宁波为来甬青年大学生准备的贴心福利。对于自2022年7月1日起首次来甬就业并缴纳社保的毕业3年内高校毕业生，可享受一年内免费不限次数乘坐地铁的优待服务。新来甬求职的高校毕业生和市外高校毕业学生在甬求职期间，也可以享受最长30天的免费地铁出行优待。

在宁波亲家园平台上，青年大学生可以找共同爱好的青年社群，入驻平台的“甬尚青年”社群，21家校友会，常态化开展青年主题活动，让更多青年拥抱“8小时外”社交新生活。除此

之外，宁波市体育发展中心和市全民健身指导中心还将为在甬就业高校毕业生免费提供健身体验券和健身服务优惠折扣券，让广大青年以球会友、快乐运动。

“让青年有落脚的地方，找到自己的社交圈子，也能增强他们与宁波的情感纽带，让他们有更强的认同感、融入感和归属感。”该市人社部门相关负责人说。

为了让青年大学生更好地了解宁波，宁波市在文旅体验优待方面也下了功夫。来甬就业高校毕业生可以优待价购买宁波公园(景区)年票，在一年有效期内无限次畅游宁波10个区(县、市)39家优质景区。同时，可以优待价购买宁波影都通用电影票，任选市内14家宁波影都电影院观影，还能以6折的优惠价购买宁波交响乐团2023~2024音乐季音乐会门票，并有11项免费的城市探寻体验和文化展览活动，等待在甬高校大学生和来甬就业高校毕业生沉浸式“打卡”。

此次暖心举措还聚焦青年专业所长，为有就业意愿和培训需求的本年度离校未就业宁波生源高校毕业生，免费提供一人一次的符合产业发展导向、与本人专业相关的职业培训服务；为有创业意向的青年群体提供创业计划书培训服务，帮助更多青年茁壮成长。

城市对青年更友好，青年在城市更有为。近年来，该市不断优化就业创业服务举措，擦亮“宁波五优、人才无忧”人才服务品牌，多部门、多维度联动发力，为各类人才打造高品质、有温度的工作生活与成长环境，让更多优秀的青年奔“甬”而来，真正融入宁波、扎根宁波。